

EL LIBERAL DE TENERIFE

Diario de la mañana.

NÚMERO ATRASADO:
15 céntos.

REDACCION:
calle de S. Francisco n.º 48.

ADMINISTRACION:
CALLE DE SAN FRANCISCO NÚMERO 48

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS,
excepto los festivos.

NÚMERO SUELTO:
10 céntos.

¡GRAN NOVEDAD!

ACABA DE RECIBIRSE EN LA

SOMBRERERIA

BATISTA

la ÚLTIMA MODA de

MODERNO.

en sombreros hongos, que se distingue por la elegancia de su forma y finura de clase.

PRECIOS ECONÓMICOS!

SOMBRERERIA BATISTA

FRENTE A LA INTENDENCIA

REY

Sastre

Candelaria, núm. 31

LETRADO.—D. Domingo Martínez Navarro, ha abierto su Bufete en esta capital, Hotel de D. Benigno Ramos.—Horas de despacho de 12 á 4 de la tarde.

AVISO.—D. Manuel González Navarrete, maestro superior de Instrucción primaria, ofrece al público de esta capital sus servicios profesionales, á domicilio, y en su casa habitación calle de S. Carlos núm. 4, á precios sumamente módicos.

SE VENDE.—Una finca de 5 fanegadas situada por debajo del Castillo de la Cuesta con huertas dedicadas al cultivo ordinario de nopales é higueras, con casa para el dueño y medianero. Darán razon calle del Norte núm. 40.

SE VENDE en Tacoronte, una finca de ocho fanegadas y media de cabida, y conorida con el nombre de «Hoya de Machado». En esta Imprenta se darán informes.

SE VENDE.—Un trozo de tierra de tres y media fanegadas situado en el Sauzal y punto que llaman «Juan Alonso».—En esta imprenta darán informes.

SE VENDEN:—Un hermoso nicho con un Crucifijo, aparente, por su tamaño, para una iglesia: un baño de latón casi nuevo, y un gran telescopio de lo más moderno. Todo á precios bajos.—En esta imprenta informarán.

SE VENDE.—La casa de dos pisos situada en la calle del Sol núm. 28, —Darán razon en la misma casa.

PARA TOMATES.—En la imprenta de este periódico se vende papel muy barato para empaquetar tomates

SE VENDE UNA CASA en la ciudad de La Laguna, situada en la calle de S.

Antonio y marcada con el núm. 47. Está en condiciones propias para al comercio.—Dará razon en la misma ciudad, D. Domingo Amador.

LOTERIA NACIONAL

Prospecto del sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 10 de mayo de 1894

Ha de constar de 46.000 billetes á 400 pesetas divididos en décimos, de á 40 pesetas, distribuyéndose 4.120.000 pesetas en 809 premios de la manera siguiente:

PREMIOS cada serie.	PESETAS
4 . . . de . . .	250.000
4 . . . de . . .	125.000
4 . . . de . . .	40.000
4 . . . de . . .	20.000
4 . . . de . . .	10.000
7 . . . de 5.000	35.000
696 . . . de 800.	556.800
99 aproximnes. de 800.	79.200
2 id. de 2.000	4.000
809	4.120.000

El Administrador, Antonio Bonnet.

SE DESEA ADQUIRIR UNA CASA en esta capital cuyo costo no exceda de 15 á 16,000 pesetas.—Para informes dirigirse á esta Imprenta.

SE VENDE UNA ESTANTERIA.—Darán razón Calle del Sol núm. 25 esquina á San Pedro Alcántara.

SE VENDE.—Una preciosa jardinería en buen estado y á un precio sumamente barato.—Para más informes dirigirse á la imprenta de este periódico

CERVEZA ALEMANA.—

MARCA



Kaiserblume. Crystal-Lagerbier

Estas acreditadas marcas reúnen todas las condiciones higiénicas y se hallan de venta en los principales almacenes, como también en las Cervecerías de «Las Cuatro naciones» y «Tres de Mayo.»

Único depósito en esta Provincia
G. A. BUCHLE
San Francisco núm. 1.

SE VENDE.—En el pueblo de Fasnía un molino de viento para harina y gofio, con dos piedras, que funcionan á la vez.

El precio es muy económico; en esta imprenta se informará.

METEOROLOGÍA

OBSERVACIONES HECHAS Á LAS 11 DE AYER.

Barómetro	764.70
Termómetro á la sombra	21.2
Humedad relativa	58.7
Viento	E. S. E.
Fuerza del viento	2
Lluvia en las últimas h.	0 milímetros
Cielo, parte cubierta	3 décimas.
Tempra. máxima de ayer	22.8
Id. mínima de anoche	15.8
Estado del mar	Llano.

REGISTRO CIVIL

Día 24

NACIMIENTOS REGISTRADOS

José Barreto y Marrero.
Diego Perdomo y Martínez.

DEFUNCIONES

Eloisa Rodríguez y Ledesma, natural de Candelaria, soltera, de 32 años, á consecuencia de peritonitis aguda.

MATRIMONIOS

Ninguno.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santo de hoy—«Letanías mayores»—S. Marcos Evangelista, «patrón de Agulo»
Santo de mañana—S. Cleto y S. Marce lino, papas y mrs.

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matrix.

Misas rezadas de 7 á 7 y media: á las 8 cantada: á las oraciones el rosario.

Parroquia de San Francisco.

Misas rezadas de 7 á 7 y media: á las 8 cantada: á las oraciones el rosario.

Parroquia Castrense.

Misas rezadas de 7 á 8.

EFEMÉRIDES

1893 Llegan á Nueva-York las carabelas españolas.

—La Academia Española concede el premio Cortina al Sr. Echegaray por su drama «Mariana.»

CAMBIOS

EN PLAZA SOBRE EL EXTRANJERO en el día de ayer.

Paris, á la vista, 21.85 por 100, beneficio al papel.

Paris, 8 d. vista, 21.78 por 100, id. id.

Londres á la vista, Libra esterlina, ptas. 30.67 papel.

Id. 8 dias vista id. ptas. 30.65 papel.

Id. 60 dias vista id. ptas. 30.53 papel.

Id. 90 dias fecha id. ptas. 30.46 papel

UN MAESTRO DE ESCUELA

(PESTALOZZI)

POR EMILIO CASTELAR

(Conclusión)

V

Un hombre así no podía nacer, no podía educarse, no podía vivir sino en el seno de una gran democracia. Las ciudades verdaderamente democráticas son las ciudades que más han contribuido, en mayor grado, á la educación del género humano. Volveos con los ojos del alma á todos los tiempos de la historia, y encontraréis que el género humano ha sido formado por esas ciudades. Cada una de

ellas trae su tesoro á las riquezas comunes de la humanidad: Atenas sus estatuas; Roma sus leyes; Florencia las artes del Renacimiento; Génova la letra de cambio para el comercio; Venecia la brújula; Pisa la ley del péndulo; Estrasburgo la imprenta; todas ellas la idea. Y así es que los pueblos modernos jamás llegarán á su perfecto desarrollo, si no hubiera, como granos de sal, derramado la Providencia esas democracias en su seno. Todo el movimiento intelectual de Francia en el siglo decimosexto se pierde, si no hubiera cerca una Ginebra, capaz de acoger á Calvino. Quizá Inglaterra vuelve á ser víctima de la reacción teocrática, feudo de los empedernidos Estuardos, si no está cerca Holanda para crear y educar á los Oranges. Y en la vida intelectual de Alemania han ejercido poderoso influjo las republicanas ciudades de Suiza y entre todas Zurich. Allí habitaron Schelling y Fichte; allí escribieron Klopstock y Gessner; allí formó una especie de foco donde convergían muchos rayos de luz, el teólogo, el físico, el republicano Lavater; allí se educó Pestalozzi. Más su primera escuela fué fundada en las riberas del lago de los Cuatro Cantones. Aquella hermosa maravilla tiene á nuestros ojos ese esplendor más en sus horizontes y esa santidad más en sus recuerdos. Una vez visto, no se os olvida nunca. Al extremo Norte, Lucerna con sus torres góticas, con sus pintados puentes, entre los cuales precipita el Saar sus verdes y espumosas aguas; á un lado el Pilatos, agrio, abrupto, sembrado de abismos como si en su aridez sólo engendrara tempestades; enfrente del Pilatos el Righi, apacible, tranquilo, lleno de florestas, de quintas, como una colina de Italia cantada por Horacio y por Virgilio; entre estos dos montes, como un anfiteatro de diamantes gigantescos, la cordillera del Oberland que repite y retrata en los cristales de sus nieves eternas la luz del día; y en todo aquel fondo, un lago, vario, lleno de ensenadas, de pueblitos, de aldeas, las cuales aldeas se tienden entre las verdes praderas y los bosques de alpestrés pinos: espectáculo maravilloso, indescriptible, como acaso no hay otro semejante en el planeta, pues con dificultad se encuentran á tan corta distancia tamaños contrastes, ni en tan breve espacio se reúnen y se conciertan de manera tan plástica lo hermoso y lo sublime. Y cuando impelidos por sus vientos, surcando perezosamente la celeste superficie de sus aguas, oís la esquila del ganado confundida con los cánticos del pastor y el grito del navegante con el eco de la campana, la imaginación os transporta á los tiempos en que aquellos campesinos y aquellos barqueros juraron, como inspirados por tanta grandeza, fundar la independencia, la democracia, la República, y la fundaron dirigidos por Guillermo Tell, más real aún que todos aquellos seres, más grande aún que todos aquellos Alpes, más poético aún que todo aquel incomparable lago, porque su mano ha puesto allí sobre los milagros de la Naturaleza los milagros todavía mayores de la libertad.

VI

Por sitios tan hermosos pasó la guerra de mil setecientos noventa y ocho, y dejó la desolación y todos sus horrores. Era el mes de septiembre, y los franceses querían imponer una Constitución unitaria, que aquellas federales regiones rechazaban completamente. Resistencia incontrastable se organizó. Los campesinos salieron á defender sus libertades y sus hogares como defienden las águilas alpestrés sus nidos y sus polluelos; pero los franceses fueron implacables. Una cuarta parte de los salidos á cerrarles el paso quedó muerta en los campos. Los otros huyeron y se dispersaron por las selvas. Entre los cadáveres se ballaron doscientas mujeres y veinticinco niños.

La iglesia fué violada; sus altares ensangrentados; su bóveda henchida por disparos de fusilería; sesenta y cinco fieles que se habían refugiado allí, ó por no poder llevar las armas, ó por pedir á Dios la salvación de su patria, fueron bárbaramente inmolados sin exceptuar ninguno. El sacerdote, que decía misa, cayó de un tiro al pié de su ara y de su cáliz. Toda la ciudad fué saqueada, y quinientas ochenta casas de sus alrededores reducidas á escombros. En medio de esta desolación, por el mes de octubre, quince días después de la catástrofe, apareció Pestalozzi entre las humeantes ruinas. Su corazón llevaba aún mayores tristezas que el suelo hollado. Y en verdad, el estado de aquellas regiones no podía ser más triste: aldeas arrancadas de cuajo como si por ellas hubiera pasado Atila; bosques de vívidos árboles transformados en busques de calcinados palos; las granjas, las casas de labor completamente destruidas; los ganados, los animales domésticos ó consumidos ó dispersados; la soledad por todas partes, pues los habitantes habían huído de aquel suelo de maldiciones; las iglesias saqueadas y violadas; los cadáveres todavía en el campo, insepultos y podridos, llamando sobre sus restos las aves de rapiña. Allí, en uno de aquellos edificios, medio destruidos, ahumados; sin puertas, sin cristales; con manchas todavía de sangre, reunió Pestalozzi los niños hambrientos, pálidos, enfermos, llagados, yertos en su desnudez de frío y enloquecidos en su desgracia de miedo. Pero aquel santo era como Jesús, se gozaba en rodearse de niños, en contemplar sus ojos serenos, en beber su inocente sonrisa, en adivinar el hombre futuro que se encierra tras de aquel cuerpecito y el futuro mundo que ha de crear este hombre, siendo así como una madre, con sus ternezas, con sus inquietudes, con sus adivinaciones, todo para la infancia, todo para la inocencia.

VII

Italiano de raza, tenía su alma los contrastes del suelo italiano en los Alpes, donde el Norte, con sus helechos, se mezcla con el azahar al Mediodía; donde florece el almendro á vista de la nieve; alemán por su lengua, por su cultura intelectual, por la ciudad donde se había criado, Zurich, esencialmente alemana; republicano por su nacimiento y por sus convicciones; reformador, siempre en guerra con los privilegios de las aristocracias y en adoración siempre ante el humano principio de igualdad; criado por una madre amorosísima que le guardaba durante toda la infancia á su lado, que le infundía parte de su alma de mujer con todas sus delicadezas; casado en edad temprana con una heredera á quien arruinó en obras de caridad y beneficencia; sostenido algún tiempo en sus apuros por dos viejas criadas de la casa paterna que le profesaban afecto maternal, fbase aquel redentor de pueblo en pueblo, buscando á los ignorantes y á los pobres para ilustrarlos y para mantenerlos; adoptando á los huérfanos; tendiendo la mano, si era necesario, para pedir limosna con que satisfacer á los hambrientos; filósofo en acción, poeta de la vida, tribuno de la infancia, hijo divino de la Naturaleza. Su libro estaba en el Universo: ninguna letra de imprenta se puede comparar con una estrella de oro; ningún poema, muerto en el sudario de sus hojas de papel, puede competir con el poema de los Alpes, cuando los dora en sus plateadas cumbres la luz del Alba y el rosáceo arrebol del vespertino crepúsculo: ningún libro, ninguno hay tan grande ni tan profundo como la conciencia humana: ninguna poesía es tan bella y tan tierna como la poesía del corazón en sus efusiones por los desgraciados, por los doloridos, por los que padecen, por los que lloran. Reunirlos en una escuela que sea amorosa como la madre, pródiga como la Providencia, santa como la Iglesia; separarlos de toda artificiosa revelación que no provenga, primero de la conciencia, después del Universo; matar en ellos los sentimientos de privilegio, las ideas de desigualdad, las tradiciones de casta; abrir ancho espacio á cada vocación individual, para que realice libremente su destino; constreñir á los unos á que sean maestros de los otros; y á todos á que mutuamente se envíen sus ideas, como los astros se envían mutuamente á través de la inmensidad su rayos de luz; obligarlos en

primavera y en el estío á que trabajen los campos, á que cultiven las plantas, á que siembren las flores, á que cosechen los frutos, y en el invierno á que entren dentro del taller y abracen y practiquen el trabajo manual, para que de esta suerte sean artesanos y labradores, y comprendan todas las asperezas y todas las satisfacciones del trabajo; formarlos en coro, para que canten juntos en himnos poéticos su agradecimiento al Creador, su culto á la libertad y á la patria; convocarlos, para que con el barro del jardín ó con las tablitas recortadas en sus juegos, formen á una en relieves, primero la escuela, después la aldea, después el cantón, y luego la patria, la Europa, el Mundo; darles noción del número, de las denominaciones, todo por símbolos, todo por cuentos, hasta que las almas en su madurez puedan definir y clasificar las ideas; recordarles que viven dentro de la Naturaleza para hermosearla, dentro de la sociedad para servirla, y con la mano de Dios para repetirlo en sus obras; intentar todo esto, hacer todo esto, cumplir todo esto, sin más móvil que el bien, ni más fin que la justicia, ni más esperanza que la santísima satisfacción de la conciencia, y acaso una palabra en la historia; transfigurarse de esta suerte, y transigurar á cuantos los rodeaban, era crear con la palabra el germen de un Nuevo Mundo Social, que bien merece un recuerdo eterno y un eterno aplauso de la humanidad agradecida.

VIII

Como todos los hombres extraordinarios, fué víctima también de extraordinarias desgracias. Los católicos le perseguían en sus cantones por su origen protestante; los protestantes le achacaban olvido de todo culto; los hombres ilustres desconocían toda la verdad de aquella ciencia sencilla; sus mismos discípulos como a Jesús le fueron ingratos; la reacción piadosa que bajo el imperio y en los comienzos de este extraño siglo decimonono se inaugura, le cerca, le asedia, lo asfixia. El gran Michelet ha contado en su estilo inimitable los últimos días de este genio. No pudiendo ya soportar las tiranías de lo artificioso, las combinaciones de infame reacción teocrática, la enemiga de una cruel hipocresía, se fué de su último establecimiento de Iverdun á las montañas del Jura, para vivir en la inmensidad, solo con su conciencia, con Dios y con la Naturaleza, con esta trinidad infalible, á la cual había ofrecido el holocausto de todo su ser. Un día, teniendo más de ochenta años, bajó á una escuela, fundada según su ideal y su método; los niños de ambos sexos, que debían un alma nueva á la idea de este varón justo, salieron á recibirle cantando melodiosísimos coros y pidiéndole su santa bendición. Uno de ellos se adelantó á ofrecerle sencilla corona de roble: «Para mi no, dijo; coronad con ella la inocencia, lo único que hay santo sobre la tierra». No, no es verdad. Hay algo más santo que la inocencia, como hay algo más hermoso que el Paraíso acá en la tierra. Es más santo el varón que ha conocido todas las seducciones de la vida y las ha despreciado para consagrarse al cultivo de la humanidad; que ha hecho de la idea su religión, de la caridad su amor, de la justicia su esposa inseparable, de los desvalidos, de los desgraciados, de los oprimidos el objeto único de sus pensamientos y de sus afanes. Eso es lo santo, eso es lo eterno, eso es lo divino en la Historia. Los hombres que proceden así padecerán en la vida, padecerán en la muerte, pero padecerán porque la Providencia quiere que se asemejen á sus genios hermanos en la sucesión de los siglos, que se asemejen á los mártires y á los redentores en el dolor, en la santidad y en la gloria.

Emilio Castelar.

Juicio crítico

Recordamos haber oído llamar á D. Juan Ramirez Doreste *general liliputiense*. Cuando al frente de las huestes de Don Juan (*el caído*) perturbaba en la Excma. Diputación la política de esta Circunscripción; cuando llegó á nosotros la noticia de que su Señor le consideraba con talla para Ministro de la Corona; cuando se hizo público el pensamiento de anular á los importantes elementos que, después, formaron el Directorio, por considerarlos *hueros*, no obstante representar la primera clase social

del Distrito oriental; cuando para conseguirlo comprometió a D. Juan en una política de aventuras que trajo la enemistad de los dos hermanos y la hondísima perturbación que actualmente existe en aquel Distrito;..... Los hechos ocurridos en la Junta del Censo que presidió el Sr. Ramirez Doreste, por hallarse indispuerto el actual presidente de la Diputación, Sr. Febies, demuestran bien á las claras que los que le titularon *general liliputiense* le conocían perfectamente. Porque se necesita ser verdaderamente enano de cuerpo y espíritu para no apreciar las consecuencias del descabellado proyecto que se propuso realizar. ¿Le considerara todavía D. Juan con talla de Ministro?—Suponemos que no; de lo contrario tendríamos también que juzgar desfavorablemente del buen criterio que, según pública voz y fama, disfruta el ingeniero de Caminos.

Comprendemos perfectamente la pugna que existe entre los elementos representados por el Sr. Ramirez Doreste y sus adversarios: aquel representa la idea nueva, el Progreso, la cultura,.... que aspira á enseñorearse, á dominar; los otros representan el régimen antiguo, la idea vieja, de que por abolengo les viene el derecho de mando, aunque no tengan ilustración para ello. Esta lucha no es nueva, existe en todas partes donde la luz del Progreso brilla. Lo que no se explica, es la causa porque se dejó D. Juan arrastrar por semejante pendiente, cuando, disponiendo del mando, podía, por sus condiciones personales, figurar al frente del uno ó del otro bando. ¿Por qué ese empeño de postergar á los que nacieron Señores?

La paz *octaviana*, que se disfrutaba en el Distrito oriental, volvera tarde. El poderoso D. Fernando y sus parciales trabajan desesperadamente por anular á sus contrincantes, según hemos tenido ocasion de apreciar con motivo de las elecciones de diputados á Cortes que actualmente se verifican en Las Palmas, pues teniendo inmensa mayoría, para quitarles toda intervención, el Embajador telegrafió desde París á los vocales de la Junta del Censo que asistieran á ella, fletándose dos vapores que los trasportasen. El Sr. Ramirez Doreste y los suyos experimentaron tremenda derrota, que llegó hasta el ridículo; pero D. Fernando y sus aliados no deben envanecerse con el triunfo, pues se equivocan al creer que así se matan las legítimas aspiraciones de la juventud ilustrada.

La agrupación que enarblando la bandera patriótica presentó la candidatura del Sr. Revuelta, por más que sea derrotada, volverá, siempre que se le presente ocasion, con más ó menos fuerzas, á la lucha, y cuanto más grandes sean los fracasos que experimente, mayores serán los deseos de obtener la revancha. Tal es nuestra condición humana.

La historia, al juzgar la conducta de D. Juan, tendrá necesariamente que presentarle como autor de la discordia, cuyo germen pudo matar.

X.

Noticias de la Provincia

Recuerdo histórico

Según los historiadores de Canarias, el Adelantado D. Alonso Fernández de Lugo, cuando vino á la conquista de esta isla, trajo una imagen de la Virgen de Consolación que fué colocada en una pequeña ermita que se la dedicó en el mismo sitio donde está el castillo principal de San Cristóbal de esta ciudad. Algún tiempo después, dicha imagen se trasladó al convento de Santo Domingo; y todos los años, el 15 de agosto, día en que se celebraba su festividad, asistía á ella el Cabildo secular de la isla. Permaneció allí la referida imagen hasta que el convento fué demolido, por cuya causa se llevó á la iglesia Matriz, donde hoy existe, casi ignorada, en un pequeño nicho del altar de San Juan Nepomuceno.

Por más que los historiadores al ocuparse de la primera misa que se celebró en nuestras playas el día 2 de mayo de 1494, ante la Cruz de la Conquista, y en un improvisado altar, nada dicen de que en él estuviera colocada la Virgen de Consolación, juzgádo lógicamente, es de suponer que sí lo estuviera, puesto que á dicha imagen profesaba una singular devoción el Adelantado y no había de prescindir de ella en aquel acto puramente religioso.

Ahora bien: ¿no sería de muy buen efecto, por la significación histórica, que en la tarde del día 3 de mayo próximo, al ser llevada en triunfo por las calles y plazas de esta ciudad la Cruz de la Conquista, lo fuera también la imagen de referencia? Creemos que sí.

Por ello, pues, nos permitimos llamar la atención del Venerable Cura Párroco de la iglesia Matriz, Sr. Díaz Saavedra, que tan solícito se muestra siempre por el esplendor del culto, sobre esta nuestra indicación.

Señales de vapores

Ayer se nos dijo por varios comerciantes de la calle del Castillo, que se viene observando desde hace tiempo, que el vigia no hace señales de muchos de los buques que entran en el puerto y que algunas veces, anuncia vapor, pero no determina la nacionalidad.

Creemos que esta falta sea involuntaria, pero convendría prestar más atención al servicio, porque así lo exigen las necesidades del comercio.

Renuncia

Nos consta que el Sr. D. Isidro Guimerá ha renunciado el cargo de Comisario Régio de esta provincia, pero parece también que dicha renuncia no ha llegado al Ministerio.

Fiestas de mayo

Ya están levantándose algunos arcos y haciéndose preparativos en la calle del Castillo y otras, para los próximos festejos, y esto unido á varias familias forasteras que vemos ya entre nosotros, y los muchos pedidos de alojamiento que han hecho otras, induce á creer que las fiestas de este año resultarán animadísimas.

Jira

Invitados á pasar un día de campo y á almorzar en su preciosa quinta, por el Sr. Baron Chasseriau, han marchado hoy para el pueblo de Tegueste el Sr. Capitán general con sus ayudantes y el Sr. Gobernador civil con su Señora é hijos.

De Puerto de Cabras

Hemos tenido el gusto de recibir los Estatutos de la sociedad anónima, mercantil, nombrada «El Porvenir» y establecida en Puerto de Cabras, con objeto de plantear cultivos diferentes á los que hoy constituyen la base de producción de la isla de Fuerteventura.

Aplaudimos la idea y ofrecemos al director-gerente D. Ramon F. Castañeyra así como á la sociedad, nuestra modesta cooperación en todo cuanto consideren necesario para la realización de sus laudables propósitos.

Nombramiento

En la sesion que celebró el Ayuntamiento el lunes último fué nombrado en propiedad Director de la Biblioteca municipal de esta ciudad, D. Pablo González Ball.

Telegrafos

Habiendo terminado la comisión que le confirió la superioridad, con fecha 23 del corriente se ha encargado nuevamente de la jefatura de este centro telegráfico, el Sr. D. Juan Ravina y Castro.

Procesion cívica

Agradecemos el alcalde accidental Sr. Sansón y Barrios, la invitación que nos ha enviado para asistir á la procesion cívica que el día 3 de mayo próximo, saldrá de las casas consistoriales á las 10 de la mañana, conduciéndo á la parroquia Matriz el Pendon de la ciudad al que se le tributarán por la fuerza de la guarnición los honores de ordenanza.

Elecciones

El Gobernador civil ha dispuesto que el domingo 13 de mayo próximo, se verifiquen en Candelaria seccion de Igueste, las elecciones para la renovación bienal de aquel Ayuntamiento.

Presupuesto

Por real orden de 3 del actual, ha sido aprobado el presupuesto adicional al ordinario formado por la Diputación provincial para el ejercicio económico de 1893-94.

Tribunales

El juicio por jurados anunciado para hoy ha sido aplazado para el próximo cuatrimestre, habiéndose acordado la Sala á solicitud del abogado defensor Sr. Fernandez Oliva poner en libertad provisional sin fianza á los procesados Francisco Tacoronte y Alvaro Rodriguez.

Cartas detenidas

En la administracion de correos se en

cuentran detenidas cartas para Concepción Fragoso Padilla, Feliz Hernández, Antonio García, Agustina Gil, Concepción González, 2, Gabriel García Flores, 2, Rafael Clavijo, José Déniz González, Carmen Díaz, Amelia Daria de Rodríguez, Rosario Díaz é Ildelfonso Avila; y una certificada procedente de Cuba, para Ana González.

AYUNTAMIENTO

SESION DEL LUNES 23 DE ABRIL DE 1894.

Presidencia del Alcalde accidental Sr. Sansón y Barrios (Don José) y asistencia de los Tenientes alcaldes Sres. González Iturriaga y Torres Socas, de los Síndicos Sres. Benítez y Acevedo y de los concejales Sres. Miranda, Rojas Baez, Rallo, Torres Rodríguez, Lopez Alvarez, Quintero y García del Castillo.

Leída y aprobada que fué el acta de la anterior, se tomaron los siguientes acuerdos:

Aprobar el dictámen de la Comisión de Instrucción pública, recaído en la instancia de D. Antonio Martín Mirabal, sobre la subvención que ha solicitado para uno de los dos ayudantes de la escuela de adultos que hoy regenta en esta capital.

Quedar enterada de un oficio del Gobierno de la Provincia, en que presta su aprobación al presupuesto ordinario formado por este municipio para el año económico de 1894 á 95.

Aprobar el informe de la Comisión de Hacienda, en que propone el premio con que ha de contribuir á la Exposición de agricultura, Industria y Bellas Artes, que la Sociedad económica de amigos del País de esta Ciudad, ha de abrir al público en los primeros días del próximo mes de mayo.

Expresar al Excmo. Sr. Capitán general del Distrito, la satisfacción que ha experimentado este cuerpo al enterarse del oficio, en que transcribe la Real Orden del Ministerio de la Guerra, concediendo el Cañón llamado «Tigre» que existe en el Fuerte de San Pedro; y que se dé á dicha autoridad militar las más expresivas gracias, por sus valiosas gestiones en pro de la mencionada concesión.

En este estado entró y tomó asiento, el Sr. teniente alcalde D. Rosendo Gaspar.

Eximir al mozo Andrés Marrero Rodríguez, de la penalidad que la vigente Ley establece para los prófugos, concediéndole

15 días de plazo, para que presente la justificación de la excepción que dijo asistirle.

Se dió cuenta por la Presidencia de un Telegrama de la Orotava, felicitando á este ayuntamiento por el Título de muy Benéfica, concedido por el Gobierno, a esta capital, y se acordó expresarle la gratitud de esta corporación.

Dióse cuenta asimismo por el Sr. Alcalde, del fallecimiento ocurrido en la persona que desempeñaba el cargo de Bibliotecario de esta municipalidad.

Abierta discusión por la Presidencia para determinar si se proveía desde luego la vacante, se acordó por mayoría que se proveyera en propiedad.

En este estado, se ausentó del salón de sesión el teniente alcalde Sr. González Iturriaga.

Acto seguido, se procedió á la votación que dió el siguiente resultado, D. Pablo González Ball 8 votos y 5 papeletas en blanco; quedando por tanto nombrado el expresado Sr. González Ball Bibliotecario de este Excmo. Ayuntamiento con el haber anual consignado en el Presupuesto para este destino.

Con lo que se levantó la sesión.

SECCION MARÍTIMA

ENTRADA DE BUQUES

Día 24.

COLOMBO.—De Santos, Río, Bahía, Victoria y San Vicente, vapor italiano, consignado á los Sres. Hamilton y Comp.

WAZZAN.—De Londres y Funchal, vapor inglés, consignado á los Sres. Hamilton y Comp.

MAORI.—De Wellington, vapor inglés, consignado á los Sres. Hamilton y Comp.

HESPERIDES.—De Las Palmas, vapor correo español, consignado á los señores Ghirlanda Hermanos.

Día 25.

LEIPRIG.—De Buenos-Aires, Montevideo y San Vicente, vapor alemán consignado á los Sres. Ghirlanda Hermanos.

VIERA Y CLAVIJO.—De Las Palmas, vapor correo interinsular, consignado á la Comp. de vapores.

LEON Y CASTILLO.—De la Palma, vapor correo interinsular, consignado á la Comp. de vapores.

SALIDA DE BUQUES

COLOMBO.—Para Génova.

MAORI.—Para Londres.

HESPERIDES.—Para Cádiz, con los siguientes pasajeros: Vicente Onaindia é hija, Angel Delgado y Herrera, Thomas Walker, Abelardo García Panasco y señora, Gerardo Alfonso Gorriñ, José Gorriñ, Vicenta Bó, Manuel Rodrigo y Sra., Carlos Suárez y Sra., José Soriano, Sra. y 2 niños, Manuel Ferreira de Oliveira, Ramón Navarro y 6 de familia, Pedro Constanti y 3 de familia, Juan R. Martínez, Vicente Bayarri, Manuel Rodrigo Mones y 3 de familia, Luciano Blanca Flor, Agustín González y Sra., Paulo Gavello, Eduardo Wood, Feliciano Labaiga, Faustino Alemán, Marcial Brito, Busseti Mario, Juan Pereira, Sor Francisca, Sor Clemencia, Antonio Cuyás.

BUQUES QUE SE ESPERAN

MIGUEL M. PINILLOS.—Para Gibara y la Habana, saldrá el día 28 del presente mes de abril, despachado por su consignatario D. Aureliano Yanes.

JULIA.—Para Caibarien y la Habana, saldrá de este puerto el día 17 de mayo próximo, despachado por su consignatario D. Aureliano Yanes.

PIO IX.—Para Puerto-Rico y la Habana, saldrá el día 10 de Mayo próximo, despachado por su consignatario D. Aureliano Yanes.

Telegramas

(DE NUESTRA PROPIEDAD)

Sr Dr e EL LIBERAL DE TENERIFE.

Madrid 24—5'16 t.

Senado

El senador Sr. Canga-Arguelles se lamenta en la sesión de la alta Cámara de que se haya prohibido en Valencia el cantarse el «Te Deum» y echar á vuelo las campanas con motivo de la llegada de los peregrinos

Congreso

Continúa la interpelación sobre

los asuntos de Melilla.

El Sr. Martin Sanchez ha manifestado su disgusto por las frases pronunciadas por el Sr. López Domínguez contra el difunto general Margallo.

MENCHETA.

Madrid 24—6'55 t.

Peregrinos

Siguén llegando á distintos puertos los peregrinos españoles en el mayor orden.

Título

S. M. la Reina ha firmado el Real Decreto concediendo el tratamiento de MUY BENÉFICA á la ciudad de Sta. Cruz de Tenerife.

Política

Se desmienten los rumores de estar próxima una crisis ministerial.

MENCHETA.

Don Diego Costa de Grijalva, médico del Hospital Civil Provincial de esta ciudad, etc., etc.

Certifico: que desde que el Sr. Scott tuvo la feliz idea de asociar el «aceite de hígado de bacalao á los hipofosfitos de cal y sosa, bajo la forma de una emulsión agradable, creí que este preparado estaba llamado á desempeñar un importante papel en terapéutica. Hoy, después de varios años de venirlo usando, he visto confirmado este juicio; pues he comprobado siempre, en la práctica, «la poderosa acción reconstituyente de este medicamento,» en los numerosos casos en que se encuentra indicado. Santa Cruz de Tenerife, octubre 25 de 1888.

Dr. D. COSTA.

guna con vos en el caso de que se presentara ocasion de discutir.

»Os lo refiero todo para explicaros cuál era la disposición de mi espíritu al llegar á vuestra casa. Pronto hube de reconocer cuanto se había engañado; estaba segura de que había creído decirme la verdad, y como estaba cierta de su sinceridad y de su justicia, pensé que cuando le volviese á ver se desvanecerían la mayor parte de sus prevenciones. Mientras tanto, lo sabéis, yo le obedecía con exactitud en cuanto á mi se refiere, pues es indudable que poseía el talento de hacer que una se amoldase á su voluntad. He hecho durante mi vida, y por necesidad la voluntad de otros, nunca he obedecido sino á él.»

Ana sentía aumentar su sorpresa á medida que avanzaba en su lectura. Había creído encontrar en aquella carta la explicación de la conducta de Evelina, y sin embargo, cuanto más leía, más inexplicable se le presentaba todo.—Continuó:

«Con estos precedentes tuve con el señor párroco de Villiers una conversacion, que me reveló la parte que tuvo la madre de Guy en la resolución de mi padre y en aquel destierro que había influido de una manera tan desgraciada sobre mi infancia y mi vida: aquel día nació en mí hacia ella, y por causa de ella, una furiosa antipatía hacia su hijo, á quien yo no conocía.

»Poco tiempo después llegó éste.

»Ahora, mi querida Ana, vá á convertirse mi confianza en confesion, es decir, en una revelacion penosa y humillante.

»Tenía razón Vivián cuando dijo que yo era vana, sí; creía que me era muy fácil agrandar, quería hacer la prueba. No tenía intencion alguna de faltar á mi palabra empeñada; pero al ver al joven marqués, se me ocurrió, como digo, procurar enamorarle, y lo que era peor, que si se atrevía á pedir mi mano le

y en modo alguno le disputaba esta posición. A pesar de toda su distincion. Vivían no me gustaba gran cosa, porque era demasiado grave y de una austeridad que me causaba miedo; sin embargo, me era imposible dejar de respetarle, y hasta dejar de obedecerle cuando me daba un consejo, ó bien, lo que sucedía con frecuencia, cuando me hacía una recomendacion.

»Mi tía, bien que agradándola el gran mundo y la elegancia, cumplía sus deberes religiosos con una exactitud que yo hubiese imitado sin el espíritu de oposicion que tenía el don de despertar en mí. Con tal de no imitarla, iba á la iglesia de una manera no muy exacta, y muchas veces dejaba de asistir á la oracion de la mañana: el domingo me escondía cuanto me era posible, y por último, un día que me encontraba en casa de una de nuestras vecinas, en donde se tocaba y cantaba sin escrúpulo el domingo, tomé parte en la fiesta con alegría, y como tengo buena voz y pocos de los presentes me habían oído, se habló de mí en todo el país.

»A la mañana siguiente noté que se había operado un notable cambio en las maneras de Vivián con respecto á mí; yo había notado perfectamente hasta entonces que me seguía con los ojos, y á decir verdad, aún no puedo darme cuenta de si esto me gustaba ó me desagradaba; me parecía estar siempre bajo su mirada, con mucha frecuencia benévola; pero sobre todo atenta y seria. El día á que me refiero no me miró ni una sola vez, no me dirigió la palabra, y al fin de la comida le oí decir á mi tía que partía al día siguiente.

»¿Qué os diré, Ana? las lágrimas se agolparon á mis ojos; él era frío, severo, imperioso; con frecuencia me había dirigido serias reprimendas que me disgustaban, y, sin embargo, sentía que iba á echar de menos de un modo notable el interés que sentía por mí. Al entrar en el salon (adonde, como sabéis, en Inglaterra no siguen los caballeros inmediatamente á

ANUNCIOS



VAPORES CORREOS
DE LA
COMPANIA TRASATLANTICA
(ANTES DE ANTONIO LOPEZ Y C^{ta})

Servicio de Cuba

El día primero de cada mes sale un vapor de este puerto para la HABANA, con trasbordo en Las Palmas y escala en PUERTO RICO.

La llegada á la Habana de estos vapores tiene lugar el día 14 del mismo mes.

Por esta línea se admiten pasajeros para Puerto-Rico, la Habana, Progreso y Veracruz.

Servicio de Buenos-Aires

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS-AYRES
Cada dos meses el día nueve sale un vapor de este puerto para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

PARA CADIZ, BARCELONA Y MARSELLA
Cada dos meses del 18 al 20 sale un vapor desde este puerto para los de CADIZ, BARCELONA y MARSELLA.

Admiten carga y pasajeros.
Para más informes en Santa Cruz de Tenerife

El Agente
JUAN LA-ROCHE

Para Gibara y Habana

Saldrá de este puerto el día 28 del presente mes de abril el magnífico vapor español

MICHEL M. PINILLOS

Para más informes, dirigirse en Sta. Cruz de Tenerife á su Consignatario

AURELIANO YANES

“La Familia,”

5—Rue de la Perle—5 Paris.
Gran revista parisiense de Literatura y Modas. Edición española de «La Famille» que cuenta hoy 15 años de existencia y 150.000 suscriptores.

Magníficamente ilustrada por los primeros artistas de Paris, contiene siempre interesantes «grabados de modas, cuadros los más notables de la pintura moderna, copia de las obras maestras del arte antiguo» y por último un ameno y variado texto de literatura y conocimientos útiles, redactado por los más distinguidos literatos de España, Francia y América.

Precio de suscripción por un año para España 8 francos. y América 12 francos, pagaderos en sellos de franqueo de todos los países.

5—Rue de la Perle—5, Paris

NOVEDAD
en Tenerife

PLAZA DE LA CONSTITUCION, FRENTE AL GOBIERNO CIVIL

ALMACEN DE LAS TRES B. B. B.

El dueño de este Establecimiento, vista la gran aceptación que ha tenido el CALZADO HECHO que se expende en el mismo, no ha vacilado en mandar á buscar un completo surtido, que acaba de llegar de la Península en el vapor «Martin Saenz».

Las ventajas ofrecidas á los consumidores, solo pueden apreciarlas, los que visiten el mencionado establecimiento.

La economía en los precios, la elegancia y solidez con que están confeccionados, tienen que llenar los deseos de los mas exigentes.

Prescindiendo de pomposos anuncios esperando que el tiempo demostrará la necesidad que había de un almacén como el que ofrece al público,

Luis Zamorano Villar

NOTA. En este nuevo Establecimiento hay de venta toda clase de CORDONES, TRENZAS y CINTAS de seda para el calzado, y un variado surtido de CACHUCHAS de última novedad, para niños.

ABONOS Ó GUANOS MINERALES

DE LA

Compañia Agricola y Salinera de Fuente-Piedra

ACREDITADOS EN ESTAS ISLAS POR EL GRAN EXITO OBTENIDO EN SUS APLICACIONES

Clases especiales para el cultivo del plátano, tomate y huertos.
Idem id. id. de la patata, viñas, café y tabaco.
Idem id. id. de la caña de azúcar, prados y flores.
Idem id. id. de naranjos, árboles rutilales etc.
Idem id. id. del trigo, maíz y demás granos.
Idem id. id. especial superior para diferente cultivo.

Estos ABONOS COMPLETOS son pura y exclusivamente minerales y encierran en ellos todos los elementos fertilizantes que para su desarrollo necesitan las plantas á que se apliquen, bastando por sí solos para abonos de las tierras.

Por la compañía se certifica y garantiza la composición de los mismos; teniendo la satisfacción de haber alcanzado los primeros premios en cuantas Exposiciones se han celebrado desde su fundación.

También ofrece al agricultor que confeccione sus ABONOS, las ingredientes ó primeras materias que necesite.

Precios de los ABONOS, variables, de 12'40 pesetas y el quintal á 16'60.
Idem de las primeras materias, convencionales.

Agencia y representación única Santa Cruz de Tenerife, Castillo, 71.

LOS NIÑOS ENGRUESAN
y se desarrollan tomando la célebre
EMULSION
DE
SCOTT

de Aceite de Hígado de Bacalao con hipofosfitos de Cal y Sosa.

LA TÍSID, LA ESCRÓFULA, LA DEBILIDAD FULMURAR, LA TOS Y CATARROS, LA ANEMIA, EL RAQUITISMO, Y LAS ENFERMEDADES EXTENUANTES NO ATACAN Á LOS QUE TOMAN LA EMULSION DE SCOTT.

Más fácil de tomar y más efectiva que el simple aceite. CUIDADO CON LAS IMITACIONES. Los frascos de la Emulsion de Scott legítima llevan adherida á la cubierta la etiqueta que representa á un hombre con un bacalao á cuestas. Preparada por SCOTT y BOWNE, Nueva York. Puede comprarse en todas las farmacias y droguerías. Parques de Pesca: «Bassac», para reuma y dolores.

Depósito al por mayor y menor número 16, calle de la Cruz Verde; Santa Cruz de Tenerife.—Lorenzo Filipes.

Imprenta de ALVAREZ HERMANO

San Francisco 48.

las señoras) después de comer, fui á sentarme, bastante triste, en un apartado rincón, y en él permanecía cuando entró Vivian. Tal vez percibió mi emoción, pues acto continuo se acercó al sitio en que me hallaba, y con gran sorpresa mía le ví pálido y conmovido, lo que hizo que me quedase cortada.

»Balbuceé algunas palabras sobre su marcha.
»—Me voy lo más pronto posible, me contestó, porque tengo miedo de permanecer aquí.
»—Miedo de permanecer, ¿por qué?
»—Os lo voy á decir con toda franqueza: tengo miedo de amaros, y quiero, si es tiempo todavía, escapar de esta desgracia.
»Me sentí halagada y hasta conmovida, y le respondí:

»—¿Por qué sería eso una desgracia, Vivian?
»—Porque, me respondió con un acento que no lo puedo definir, porque nunca me amaréis como yo quiero ser amado; porque sois vana, coqueta y ligera; porque en nada estamos acordes; porque, ayer lo hicisteis, á lo mejor faltáis á vuestras prácticas religiosas, que yo miro como sagradas; por último, porque fuera de vuestra belleza, Evelina, nada en vos corresponde al ideal que desde mi infancia me he formado yo de la mujer, á la cual he de llamar entre todas mi mujer. Y sin embargo... sin embargo, si esta misma noche pusieseis vuestra mano en la mía, sería para no cederla nunca á otro hombre: estaríamos unidos hasta la muerte. Ya veis que vale mucho más que me aleje de vos.

»Había en su voz, en su acento, en estas mismas extrañas palabras, algo que adulaba mi orgullo más que todos los cumplidos que se me habían dirigido hasta entonces; así, casi sin reflexionar, por un impulso irresistible, le dí mi mano, y le dije:

»—Tomadla, y haced de mí esa mujer que habéis soñado.
»De este modo fué, Ana, como quedó formado

ese lazo que me espantó cuando me encontré sola y tuve ocasión de reflexionar sobre lo que acababa de hacer; en esta época esperábamos la inmediata vuelta de mi padre. Hasta su vuelta no debíamos hablar á nadie de lo que había pasado entre nosotros, y me tranquilicé pensando que los consejos de mi padre me guiarían, y que en todo caso yo no estaba ligada de una manera irrevocable sino después de obtener su aprobación y consentimiento. Ya sabéis lo que sobrevino en lugar de esto: bien sabéis la horrible noticia que recibí en lugar de la que esperaba. Os he hablado muchas veces de aquellos tristes días, sin decirlos, sin embargo, cuán útil me fué el apoyo de Vivian y cuán dulce me fué su simpatía; pero cuando transcurrido un mes se trató de mi viaje á Francia, él se opuso más que nadie, y puso en su oposición una viveza que me irritó: hasta me permití decirle con no menos calor que el suyo, que antes de obedecerle en esto rompería el lazo que nos unía.

»Al oír esto sonrió de una manera singular, y permaneció mudo por unos instantes; después, sin hacer hincapié en lo que yo acababa de decir:

»—Después de bien meditado, me dijo, no veo razón de que yo me oponga á un viaje que os procurará una distracción de que tanto necesitáis. Partid Evelina; serán necesarios motivos más importantes que el de ahora para que mi voluntad resistiera de un modo inquebrantable á la vuestra.

»A la mañana siguiente me llevó una Biblia y un libro de oraciones; había hecho grabar en ellos sus iniciales y la fecha de mi promesa, y me recomendó preservarme de vuestras celadas, mi pobre Ana, pues adivinaba en vos una peligrosa papista, añadiendo que debía estar en guardia, sobre todo, ante vuestros sacerdotes. Recomendóme la lectura asidua del Evangelio, asegurándome que esta lectura estaba prohibida á los católicos; añadiendo por último, que me abstuviese, sin responderos, de entablar controversia al-